Name
Adresse
Telefonnummer
Name des bzw. der Vermieter
Adresse
Datum
Mietmangel Schimmel
Mietverhältnis: Hausnummer (geg. Vorder/Hinterhaus), Etage, links/rechts/mitte
 
Sehr geehrter [Anrede, Name des Vermieters],
hiermit möchte ich Ihnen mitteilen, dass es in unserer Wohnung zu Schimmelbefall gekommen ist. Da wir regelmäßig lüften und ausreichend heizen [hier Details des Heiz- und Lüftverhaltens einfügen und darauf achten, dass dieses auch nachweisbar oder zumindest plausibel ist], ist dies wahrscheinlich auf Baumängel zurückzuführen. 
Der Schimmelpilz ist an folgenden Orten in der Wohnung aufgetreten:
· Wo ist der Schimmelbefall?
· Wie weit hat er sich ausgebreitet?
· gegebenenfalls weitere Details
[Falls weitere Mängel aufgetreten sind: Darüber hinaus sind in der Wohnung die folgenden Mängel aufgetreten: …]
Die Mängel liegen seit dem [Datum, an dem Ihnen der Schimmel aufgefallen ist] vor. Wir fordern Sie hiermit auf, den Schimmel bis [Frist] nachhaltig zu entfernen, also neben dem Schimmel selbst auch dessen Ursache zu beseitigen.
Falls die genannte Frist ohne ein Handeln Ihrerseits verstreicht, behalten wir uns vor, eine Vorschuss- oder Instandhaltungsklage zu erheben oder einen Rechtsanwalt mit der Wahrnehmung unserer Interessen zu beauftragen. 
[Darüber hinaus fordern wir hiermit bis zur Mängelbeseitigung eine Minderung der Miete um 30 Prozent und ein Zurückhaltungsrecht am Mietzins von weiteren 50 Prozent ein, ausgehend von der Gesamtmiete von [Gesamtmiete] Euro. Wir zahlen die vollständige Miete vorerst nur unter Vorbehalt der Rückforderung. Bitte bestätigen Sie, dass die Miete bis zur Mängelbeseitigung gemindert ist und das von uns genannte Zurückhaltungsrecht besteht. Bestätigen Sie uns dies nicht, behalten wir uns vor, die Rückzahlung der überzahlten Miete einzuklagen.]
Mit freundlichen Grüßen,
Unterschrift
